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Государственная система обеспечения 
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С О Ю З А  С С Р

ГОСТ
8.518-84

Постаиовпеиием Государственного комитета СССР по стандартам от 20 декабря 
19*4 г. Н* 47*1 срок введения установлен

с 01.01Л6

Настоящий стандарт распространяется на магнитные феррито- 
метры по ГОСТ 26364 —84 и устанавливает методику их первич­
ной и периодической поверок.

1. ОПЕРАЦИИ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

1.1. При проведении поверки должны быть выполнены опера­
ции и применены средства поверки, указанные в таблице.

Обязательность
проведения

Номер Средства поверке к хх
поверни при

Нлшегомяи* пункта
операции стаи* иормативчо-техилческае ли пуске

Д&Р14 ха1»2ктгр«ст1ки B S про*»- ™сплу*гэ-
сопства НИИ и хра-

и рсмовта нении

Внешний осмотр 3.1 Да Да
Опробование 3.2 _ Да Да
Проверка стабиль- 3.3 Контрольные образ- Да Да

постя калибровки
Проверка влиянии на- 3.4 Стандартный образец Да Нет

клона объемного фер- содержания ферритной
ритоыетра фззы (СО СФФ)

Проверка влияния нак- 
лона преобразователя на

3.5 СО СФФ Да Да

показания локального
ферритомсгра 

Определение сопро- 3.6 Мегзомметр класса Да Нет
тжалелня изоляции тооности 4 по ГОСТ 

23706—79

Издание официальное Перепечатка воспрещен*
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Продолжение

Номерпунктастан­
дарта

Средствл “оперли и их вор и am оно тех им v сосне характеристики

Обязательность 
я^оьсясяия поверки при

Наииеиоьаиив
олерапки выпуске 

из произ­воле тва н ремонта
эксплуата­ции и хра­

нении

Определение неодно­
родности и среднего зна­
чения напряженности 
магнитного поля на­
магничивающей катушки 
объемного ферритометра

3.7 Катушка поля, аттесто­
ванная с погрешностью 
±1,5% при доверитель­
ной вероятности 0.95; 
вольтметр средних зна­
чений класса точности 
не ниже 1 по ГОСТ 
8711—78 или ГОСТ 
22261-«2

Да Нет

Определение метро­
логических параметров

3.8 Комплект СО СФФ, 
аттестованных методом 
магнитного насыщения с 
погрешностью не более 
±3.0 % при доверитель­
ной пероя-пюсти 0,95

Да Да

2. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

21. При проведении поверки должны быть соблюдены следую­
щие условия:

температура окружающего воздуха. X .........................20±5
относительная влажность воздуха, % . . . .  00£ 15
атмосферное давление, кПа (мм рг. ст.) . . . .  100=4

750 ±30
напряженке питающей сети. В .....................................  220±4.4
частота питающей сети, Г ц ..................................... 50±0,5.

2.2. Перед проведением ■поверки должны быть проведены 
следующие подготовительные работы:

включение присоединительных устройств я заземления; 
прогрев ферритометра в течение времени, указанного в 

нормативно-технической документации (далее — НТД) на 
ферритометр конкретного типа.

3. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

3.1. В н е ш н и й  о с м о т р
3.3.1. При внешнем осмотре устанавливают:
наличие измерительных преобразователей, соединительных 

шнуров, контрольных образцов для калибровки, градуировочных 
графиков или таблиц, нормативно-технической документации на 
ферритометр конкретного типа;
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наличие надписей на всех переключателях, зажимах и штеп­
сельных гнездах, поясняющих их назначение;

отсутствие механических повреждений, ухудшающих его 
работу.

3.2. О п р о б о в а н и е
При опробовании проверяют плавность хода переключателей 

и надежность их фиксации.
Работоспособность фсрритомстров проверяют по НТД на 

фсрритомстры конкретного типа.
3.3. П р о в е р к а  с т а б и л ь н о с т и  к а л и б р о в к и
Стабильность калибровки проверяют по контрольным образ­

цам. входящим в комплект ферритометра.
3.3.1. С помощью органов регулировки, обеспечивающих про­

ведение калибровки, стрелку индикатора ферритометра уста­
навливают на отметку шкалы, указанную в градуировочном 
графике или таблице для соответствующего контрольного 
образца, относящегося к данному диапазону измерений.

Показания i} снимают:
— в течение 10 мин через 1 мин,
— в течение 1 ч через 10 мин,
— в течение 8 ч через 1 ч.
3.3.2. Нестабильность калибровки ферритометра у ® процен­

тах вычисляют по формуле

где /*— показания прибора, соответствующее контрольному 
образцу, мкА;

д — число измерений в течение заданного промежутка 
времени.

3.4. Проверка влияния наклона объемного ферритометра
Влияние наклона ферритометра проверяют на самом чувстви­

тельном диапазоне измерений с помощью стандартного образца 
содержания ферритной фазы (далее — СО СФФ). Показание 
ферритометра должно составлять не менее 50% предельного 
значения шкалы.

При нормальном положении ферритометра снимают показа­
ние Затем ферритометр наклоняют поочередно в каждую из 
четырех сторон на 20°. снимая показания i.

0 )
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Изменение показаний ферритометра р в процентах, обуслов­
ленное влиянием наклона вычисляют по формуле

Р -  100, (2)
*Пр

где показание ферритометра в наклонном положении, мкА; 
i'i — показание ферритометра в нормальном положении. 

мкА;
г'ор — конечное значение шкалы поверяемого ферритометра, 

мкА.
Изменение показаний ферритометра, при отклонении его от 

нормального положения, не должно превышать ±0,5% .
3.5. П р о в е р к а  в л и я н и я  н а к л о н а  п р е о б р а з о ­

в а т е л я  на  п о к а з а н и я  л о к а л ь н о г о  ф е р р и т о ­
м е т р а

Влияние наклона преобразователя на показания ферритометра 
проверяют с помощью СО СФФ прямоугольного сечения на самом 
чувствительном диапазоне измерений. При этом показание 
ферритометра должно составлять не менее 50% предельного 
значения шкалы.

Сердечник преобразователя ферритометра устанавливают на 
контрольную точку перпендикулярно к его рабочей поверхности 
СО, записывают показание ферритометра /|, мкА. Затем преоб­
разователь ферритометра наклоняют относительно перпендикуляра 
х  поверхности образца на 15°. записывают показания феррито­
метра i мкА. Каждое измерение проводят не менее трех раз, 
определяют среднее арифметическое из трех измерений.

Относительную разность показаний ферритометра при 
перпендикулярном и наклонном положениях преобразователя 
определяют по формуле

- срх~ 'срх • 100. (3)
'■Р

Разность не должна превышать ±3,0% .
3.6. О п р е д е л е н и е  с о п р о т и в л е н и я  и з о л я ц и и
Сопротивление изоляции проверяют мегаомметром на 500 В

между цепью питания ферритометра и корпусом или клеммой 
«земля». Сопротивление изоляции должно быть не менее 20 МОм.

3.7. О п р е д е л е н и е  н е о д н о р о д н о с т и  и с р е д н е г о  
з н а ч е н и я  н а п р я ж е н н о с т и  м а г н и т н о г о  п о л я  н а ­
м а г н и ч и в а ю щ е й  к а т у ш к и  о б ъ е м н о г о  ф е р р и т о ­
м е т р а

Неоднородность магнитного поля по длине намагничивающей 
катушки определяют катушкой поля, аттестованной государствен­
ной метрологической службой с погрешностью пе более ±1,5%  
при доверительной вероятности 0,95. Размеры катушки поля:
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наружный диаметр (7,0±0,1) мм, внутренний — (5,0 ± 0 ,1 ) мм, 
высота не более 1,5 мм.

Значение алгллнтуды напряженности магнитного поля опре­
деляют то показаниям вольтметра средних значений класса 
точности не ниже 1 по ГОСТ 8711 —'78 или ГОСТ 22261—82, х 
которому подключена катушка поля, и вычисляют по формуле

н —
4/Я5Щ ’ (4)

где U — показания вольтметра средних значений, В;
/  — частота, Гп; 

ns — постоянная хатушки. м2; 
р«,— магнитная постоянная, Гн/м.

Значение амплитуды напряженности магнитного поля рабочей 
зоны намагничивающей хатушки ферритометра определяют по 
всей длине катушки через 5 мм на расстоянии 60 мм от основа­
ния эбонитовой пробирки для образца.

За среднее значение напряженности магнитного поля прини« 
мают значение, вычисленное по формуле

Л

где Hi —значение амплитуды напряженности магнитного ноля в 
i- й точке, А/м; 

п — число измерений.
Неоднородность магнитного поля в рабочей зоне намагничи­

вающей катушки ферритометра Vh в процентах вычисляют по 
формуле

. 100. (6)
“ ер

Неоднородность магнитного поля нс должна превышать ±5% .
3.8. О п р е д е л е н и е  м е т р о л о г и ч е с к и х  п а р а м е т ­

р о в
Метрологические параметры феррнтометров определяют с 

помощью комплекта СО СФФ, аттестованных органами государст­
венной метрологической службы методом магнитного насыщения 
с погрешностью не более '±3% при доверительной вероят­
ности 0,95.

3.8.1. При выпуске из производства или ремонта ферритометры. 
в обязательном порядке градуируют. Устанавливают с помощью 
комплекта СО СФФ зависимость между показаниями феррито­
метра и значениями содержания ферритной фазы в каждом стан-
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дартпом образце сю свидетельству. Результаты представляют в 
виде градуировочного графика или таблицы.

3.8.2. При поверке объемного ферритомстра используют 
СО СФФ цилиндрической формы двух типоразмеров:

диаметром (7.00 =  0.05) и (5.00±0,05) мм;
длиной (60,0±0,1) мм.
Образец помешают в намагничивающую катушку феррито- 

метра, по шкале -прибора снимают показание i в мкА. Каждый 
образец измеряют три раза, определяют среднее арифметическое 
значение из трех измерений /ср в мкА. С помощью градуировоч­
ных графиков или таблиц определяют абсолютное значение 
измеряемой величины а в процентах содержания ферритной фазы, 
которое соответствует /Ср в мкА.

3.8.3. При поверке локального ферритомстра используют из 
комплекта стандартные образцы прямоугольного сечения раз­
мерами, мм:

длина — 60,0 ±  1.0 
• ширина — 12,5±2,5

толщина— 10,0± 1,0
На рабочей стороне каждого образца нанесены три контроль­

ные точки. Преобразователь ферритометра устанавливают на конт­
рольную точку образца, снимают показание по шкале феррито­
метра. В каждой контрольной точке образца проводят одно изме­
рение. Определяют среднее арифметическое значение из трех из­
мерений 1ср в мкА. С помощью градуировочных графиков или таб­
лиц определяют абсолютное значение измеряемой величины а в 
процентах СФФ, которое соответствует /ср в мкА.

3.8.4. Основную и дополнительную приведенные погрешности 
ферритометра любого типа 6 вычисляют по формуле

*= . к » , (7)
Ош»х

где ас*— действительное значение содержания ферритной фазы в 
стандартном образце по свидетельству на комплект стан­
дартных образцов. % СФФ;

Оша* — содержание ферритной фазы, соответствующее конеч­
ной отметке шкалы поверяемого ферритометра. %  СФФ.

Основная и дополнительная приведенные погрешности феррито­
метра. определенные ло результатам любого измерения, не должна 
превышать значений, указанных в эксплуатационной документа­
ции на ферритометр конкретного типа.

3.9. Результаты поверки ферритометров заносят в протокол, 
•фор»3 которого приведена в обязательном приложении.
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4. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

4.1. Положительные результаты первичной поверки феррнто- 
метров предприятие-изготовитель оформляет записью в паспорте.

4.2. Положительные результаты государственной поверки 
оформляют выдачей свидетельства установленной формы.

4.3. Положительные результаты ведомственной ловерки оформ­
ляют в порядке, установленным ведомственной метрологической 
службой.

4.4. Ферритометры, не удовлетворяющие требованиям на­
стоящего стандарта, к выпуску и применению не допускают. На 
них выдают извещение о непригодности.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Обязательно*

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ

Феррвтометра типа--------------------------------------- М---------------- . поверенного с
помощью приборов-------------------------------------------------------------------------------

принадлежащих-------------------------------------------------------------------------------- -
Температура помещения при проведения позерки--------------------------- * С
Влажность воздуха ----------------%.
Напряжение питания --------------- В.
Частота питающей сети--------------- Гц.
Да?а поверки

Определи емая характервстояа
прадедюиарвннх(процент

фемпиовФазы)

ДеАсгажтвль- вое двачевае Нормируемоеэкачевяе

Стабильность калибровки 
Проверка влияния наклона объем­

ного ферритаистра
Влияние наклона преобразователя 

ка показания локального ферркто- 
мстра

Определение неоднородности и сред­
него значения напряженности магнит­
ного поля намагничивающей катушки 
объемного ферритомстра 

Определение метрологических пара­
метров

годен, и* годен

Поверитель подпись
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